

2022 年度普通高等学校本科专业申报结果公示

32所高校拟增法学相关专业

见习记者 朱非

日前，教育部发布了《教育部高等教育司关于开展2022年度普通高等学校本科专业设置工作的通知》，本年度专业申报工作已经结束，现在进入公示阶段，公示期为8月8日-9月7日。其中，32所高校拟新增法学相关专业，将授予法学学士学位。

德语法学双学位实验班，在国内率先开设“法律+外语”的跨学科人才培养新模式。打破学科界限，实现学科交叉融合，在充分利用学校综合性学科优势和教学资源的基础上，建立跨学科人才培养模式，以“精通专业外语的法律人才”作为人才培养目标，改革传统法学培养模式，建立“2+1+1”模式试验班。

国家加强监察学科建设，鼓励具备条件的普通高等学校设置监察专业或者开设监察课程，培养德才兼备的高素质监察后备人才，提高监察官的专业能力。开展法学纪检监察方向人才培养是对《监察法》的积极落实。当前，在2021年教育部备案和审批新增本科专业公示中，纪检监察专业作为法学门类下的高等专业。

上海2022年普通高校招生本科普通批次

平行志愿院校专业组投档分数线公布

政法院校投档线最高564分

见习记者 朱非

本报讯 2022年上海普通高校招生本科普通批次平行志愿院校专业组投档分数线公布。据悉，580分及以上考生的本科普通批投档信息将由市教育考试院会同考生所在中学逐一告知；

580分以下考生请对照表格（请参照“上海国子监发布”官微发布的表格信息），结合本人志愿填报情况自行判断投档去向（部分院校Q组投档结果另行公示）。本期“法学院”重点摘取了部分政法类院校的投档分数线，供各位考生参考。（详见下表）

院校专业组代码	院校专业组名称	投档线
11201	华东政法大学(01)	564
11202	华东政法大学(02)	546
11203	华东政法大学(03)	530
11204	华东政法大学(04)	538
13101	上海政法学院(01)	529
13102	上海政法学院(02)	511
13103	上海政法学院(03)	493
13104	上海政法学院(04)	499
13105	上海政法学院(05)	507
13106	上海政法学院(06)	502
21501	中国政法大学(01)	563
71801	中南财经政法大学(01)	551
81801	西南政法大学(01)	544
88801	西北政法大学(01)	530

武大拟增设国际法本科

武汉大学拟增设国际法本科专业。此前在教育部答复“将国际法学列为一级学科的建议”中曾经提出：继续支持有条件的高校在法学一级学科下自主设置国际公法、国际私法、国际经济法二级学科，支持能够开展学位授权自主审核工作的高校探索设置相关一级学科，推动培养模式改革，培养博士硕士高层次人才。在新一轮学科目录调整设置工作中，广泛听取意见建议，统筹研究构建更加科学规范、灵活高效、适应需求、有利于创新型复合型应用型人才培养的学科体系。

多院校拟增“新型”专业

从公示的拟增设专业来看，多所法学院校紧贴社会发展，拟新增与社会需求密切相关的“新型”专业，将授予法学学士学位。例如西南政法大学拟新增“海外利益安全”专业、山东科技大学拟新增“低碳行政学”专业、河南警察学院拟新增“生态环境警务”专业、上海政法学院拟增设人工智能法学本科专业。

据了解，上海政法学院法学专业实力雄厚，同时具有监狱学、知识产权、社区矫正等法学类其他专业设置和人才培养的经验，也拥有科技法、知识产权法等研究领域研究的悠久历史，依托“中国-上海国际司法交流合作培训基地”这一重大国家安全平台，具备适应人工智能时代的法学专业设置基础和条件。上政于2019年5月成立人工智能法学院，拨付专门经费、保障教学用房、购买图书资料和仪器设备、拓展实习基地，深入探索人工智能法学专业设置和人才培养模式，经过三年多的探索和人才培养实践，已经积累了较为丰富的办学经验。

大连海事拟增法学本科

3所高校拟增法学专业，分别为大连海事大学、湖北商贸学院、青岛恒星科技学院。

大连海事大学拟增设的“国控”法学本科专业是由大连海事大学与英国斯旺西大学合作举办的中外合作办学专业，是两所高校进行高等教育融合、国际化人才培养、科研合作以及人才交流的重要平台。本专业将学校法学（海商法方向）优势学科与斯旺西大学强项“海商法”专业进行对接，以培养海商法专业人才为目标，旨在培养适应全球化竞争和经济社会发展需要，具备扎实的法学专业知识和出色的英语水平，拥有较强的自主学习能力、人际交往能力、统筹领导能力、实践创新能力、良好职业道德水准的高素质、应用型、复合型法治人才。

16所高校拟增纪监专业

成都大学、广西民族大学、海南大学、河北大学、河南财经政法大学、辽宁大学、南京审计大学、攀枝花学院、山东政法学院、上海政法学院、四川师范大学、西南政法大学、新疆师范大学、新疆政法学院、云南师范大学、长沙学院新增“纪检监察”专业等16所高校拟增设纪检监察本科专业，将授予法学学士学位。

监察体制改革后，《监察法》及《监察官法》设置了监察官制度，开展纪检监察人才培养成为法律赋予高等教育的重要使命。2021年8月20日颁布的《监察官法》第1条规定，要推进高素质专业化监察官队伍建设。第32条规定，

认可的程度以及软法制定过程的协商性、沟通性等而有强弱之分。此外，湖北商贸学院和青岛恒星科技学院拟新增法学本科专业。湖北商贸学院作为财经类院校法学教育，应该依托学校在金融学、电子商务、财管管理、国际经济与贸易等专业方面的资源优势，凸显财经院校法学的核心竞争力。青岛恒星科技学院法学方面的师资力量较为雄厚，在科技开发、科研成果转让与转化、科技成果的保护等法律实务方面有着较丰富的实践经验，可以发挥优势，培养面向科研领域提供法律服务的具有法律知识的应用型人才。

教育部明确：“双一流”评选不能“只进不出”

警示学科再评价未通过将被调出建设范围

见习记者 朱非

本报讯 近日，中国政府网发布教育部答网民关于“双一流”高校及学科评选，不能“只进不出”的留言。对于警示学科和调整后的学科，2023年接受再评价，届时未通过的，将调出建设范围。教育部在回复中明确：关于“双一流”建设动态调整。《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》要求实行动态调整机制，公开警示是其中重要内容。从首轮建设的成效来看，所有建设高校都取得了明显建设进展，整体上实现了阶段性建设目标，但实际建设时间并不长，有些学科因各方面原因，建设成效并未完全达到预期，为激励督促，也为了警示其他建设学科，需要给

予这些学科公开警示的处理。经“双一流”建设专家委员会严格评议，个别被公开警示的建设学科按要求结合学校定位、首轮建设成效和学科特色优势作出调整，原学科撤销。警示学科和调整后的学科，2023年接受再评价，届时未通过的，将调出建设范围。此前，教育部、财政部、国家发改委印发《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》，公布第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单。在“给予公开警示”（含撤销）的首轮建设学科名单”中，对15所高校的16个“双一流”首轮建设学科做出公开警示，并未退出建设范围。其中，中南财经政法大学“法学”学科曾被公开警示。

论软法的有效性与其说服力

刊载于《华东政法大学学报》2022年第4期
作者：沈岿（北京大学法学院教授）
主要观点：传统法律效力的问题意识是法律为何应当得到遵守。而把有效性与强制约束力联结的实证主义法学理论，是为了联结属于自然世界的有效性与属于自然世界的实效。对照之下，事实上普遍发生实效的软法，也隐含着其所指对象对软法应当得到遵守或适用的广泛认可。由此，软法的有效性不是一个多余概念，它的“应当”指向的是一种通过说服而非强制的约束力。软法的说服力因为软法制定者的权威性、更好“公共善”获得

认可的程度以及软法制定过程的协商性、沟通性等而有强弱之分。
自动驾驶汽车对生命紧急避险的刑事责任
刊载于《华东政法大学学报》2022年第4期
作者：魏超（苏州大学王健法学院讲师）
主要观点：自动驾驶汽车为了保护乘客性命而实施攻击性紧急避险并造成他人死亡的，不属于构成要件前行为或违法阻却事由。消费者明知自动驾驶汽车设有避险程序，仍然驱车上路致使无辜路人死亡的，是利用汽车的预设程序实施避险行为，在

规范构造上与亲自实施紧急避险并无不同，能够因不具有期待可能性而成立阻却责任的紧急避险。制造商为了追逐利益设置杀害路人以保护乘客的避险程序，与路人死亡存在因果关系，应当成立故意杀人罪的帮助犯。
期货市场内幕交易犯罪的机理解构与刑法规制
刊载于《上海政法学院学报》2022年第4期
作者：谢杰（上海交通大学凯原法学院副教授、证券犯罪研究中心执行主任）
主要观点：在资本市场犯罪“零容忍”背景下，期货市场内幕交易犯罪法律规制实践，应当紧密契合当前落实《期货

和衍生品法》的现实需要，深度分析期货市场内幕交易犯罪“零规制”的法律文本原因及相关执法司法疑难问题，协调反思刑法规制的适用性障碍，重新审视内幕交易犯罪司法解释的具体规则。从市场与制度、金融与法律、期货法与刑法、行政监管与刑事司法等多维度互为贯通的角度，针对期货市场内幕交易犯罪的金融机理以及刑法规制的新问题新情况，在期货内幕信息、知情人员、期货市场内幕交易行为界限等方面，进行立法完善与司法规则优化。
朱非 整理

上海志旺信息技术服务中心
遗失公章壹枚，声明作废。
上海警华军旅文化艺术院
遗失公章壹枚，声明作废。
沈宏兵遗失律师执业证，证号：13101200210214571，现声明作废。
崇明县安全生产监察局工会委员会
遗失农行开户许可证一张，核准号：Z2900000755902，声明作废。
陈小燕遗失上海市宝山区永嘉小吃店酒类商品零售许可证正本，编号：JY23101130079702-1L，声明作废。
上海市浦东新区三林镇珍凌百货商店
遗失营业执照副本，经营者：曾永晖，编号：15000620180510008，声明作废。
上海市浦东新区三林镇珍凌百货商店
遗失食品经营许可证副本，负责人：曾永晖，许可证编号：JY13101150494835，声明作废。
上海卡晟网络科技有限公司
营业执照正副本，统一社会信用代码：91310113MA1GK1Q1C，声明作废。
上海市松江区叶榭镇友春自行车修理店
遗失营业执照副本，注册号：310117600788235，声明作废。
上海市浦东新区康桥镇煜满饮用水经营部
遗失食品经营许可证正本，负责人：平道伟，许可证编号：JY13101155248185，声明作废。
上海市浦东新区康桥镇煜满饮用水经营部
遗失烟草专卖零售许可证正本，负责人：平道伟，许可证编号：310119114222，声明作废。
上海市宝山区大场镇良缘食品经营部
遗失营业执照正副本，注册号：310113600649903，声明作废。
上海市松江区小昆山镇金泉理发店
遗失营业执照副本，证号：270019202107140032，声明作废。
上海市嘉定区马陆镇王民冷冻副食品经营部
遗失营业执照副本，信用代码：92310114MA1L49AE2H，声明作废。
上海市松江区车墩镇国联餐饮店
遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY23101170045968，声明作废。
上海市浦东新区康桥镇煜满饮用水经营部
遗失营业执照正本，经营者：平道伟，信用代码：92310115MA1LB61R1M，编号：150031201912060085，作废。
上海市崇明县菁璇食品商店
遗失食品经营许可证正本，编号：JY13102300054348，酒类商品零售许可证正本，编号：2215030122004413，声明作废。
上海市杨浦区欣荣达食品经营部
遗失营业执照副本，信用代码：92310110MA1KPEK9C，食品经营许可证编号：JY13101100047884，声明作废。
上海汉源火锅楼
遗失酒类商品零售许可证正本，许可证编号：JY23101070002695-1L，声明作废。
上海市松江区广富林街道禧祥礼品店
遗失营业执照正副本，证照编号：270026201901280031，(32)；食品经营许可证副本，编号：JY23101170100089，声明作废。
上海市浦东新区祝桥镇龙蔬菜经营部
遗失营业执照正本，经营者：张小红，注册号：310225600278933，证照编号：150032201205090223，(222)，声明作废。

注销公告
上海通亭信息科技有限公司股东会决议解散，并已成立清算组。请债权人自本公告刊登之日起45日内向本公司清算组申报债权，特此公告。

减资公告
上海燕子品牌管理有限公司股东会决议注册资本由原人民币100万元减至人民币8万元，特此公告。

吸收合并公告
根据上海青发市政管理有限(简称甲)及上海青浦公路工程有限公司(简称乙)双方股东的决定，甲拟吸收合并乙，合并完成后，甲尚继续存续，乙注销。根据有关法律的规定，合并各公司的债权债务均由合并后存续的甲承继，请合并各公司的债权人自收到通知书之日起三十日内，未收到通知书的自本公告之日起四十五日内，可凭有效债权凭证要求公司清偿债务或提供相应担保。债权人未在规定时间内行使上述权利的，吸收合并后将按法定程序实施。特此公告！

陆宽 遗失注销减资登报传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

环保公益广告

重复使用，多次利用

双面使用纸张
=减少1/2的废纸产生

优先购买绿色食品

健康
安全
无污染

学报集萃